

ВАСИЛИЙ ИЛЬИЧ ЛЫТКИН



Советская финно-угорская наука и коми литература понесли тяжелую утрату: на 86-м году жизни скончался доктор филологических наук профессор, член Союза писателей СССР Василий Ильич Лыткин.

В. И. Лыткин родился 27 декабря 1895 года в деревне Тентюково (ныне г. Сыктывкар) в семье бедного крестьянина, окончил двухклассную школу, Усть-Сысольское городское училище, Тотемскую учительскую семинарию. В 1916 году был призван в царскую армию, после Великой Октябрьской социалистической революции в рядах Красной Армии с оружием в руках защищал Советскую власть. С 1918 года (исключая годы гражданской войны) В. И. Лыткин был на педагогической работе, принимал активное участие в строительстве коми национальной школы и коми литературного языка. В 1922 году он поступил на отделение русского языка филологического факультета Первого Московского госу-

дарственного университета, в 1926 году — в аспирантуру по специальности финно-угорское языкознание. Наука о финно-угорских языках в СССР тогда делала лишь первые шаги. Для продолжения образования В. И. Лыткин был командирован в Финляндию, Германию и Венгрию. В Венгрии он экстерном сдал экзамены в Будапештском университете и за работу «Az -s névkepzők a permi nyelvekben» (Budapest 1927) получил ученую степень доктора философии.

В 1929—1933 годах В. И. Лыткин преподавал в Московском государственном университете и Коми педагогическом институте, сотрудничал в Научно-исследовательском институте национальностей Севера при ЦИК СССР. В 1939—1948 годах он — доцент, а затем профессор, заведующий кафедрой общего языкознания и русского языка Оренбургского педагогического института.

В 1943 году В. И. Лыткин защитил кандидатскую диссертацию по теме «Древнепермская графика», через три года за исследование «Древнепермский язык и историческая грамматика пермских языков» ему была присвоена ученая степень доктора филологических наук.

В 1949—1959 годах В. И. Лыткин руководил кафедрой русского языка в Рязанском государственном педагогическом институте и одновременно работал старшим научным сотрудником Института языкознания АН СССР. В 1959 году он переехал в Москву для работы в секторе финно-угорских языков Института языкознания АН СССР, с 1961 по 1972 год заведовал этим сектором.

Научная деятельность В. И. Лыткина была чрезвычайно многогранна. Его интересовали самые разнообразные проблемы,

имеющие отношение как к частным вопросам отдельных языков, так и к общим, кардинальным вопросам финно-угроведения. Однако можно выделить одну область финно-угроведения, которую В. И. Лыткин, безусловно, предпочитал всем другим — это пермское языкознание. Пожалуй, мало таких вопросов по пермским языкам и прежде всего по коми языку, которые в той или иной степени не были бы затронуты в научных трудах ученого.

Проблемы, которыми занимался В. И. Лыткин, можно свести в основном к следующим аспектам.

1. Развитие коми письменности и формирование коми литературного языка.

В годы становления коми письменности В. И. Лыткин активно участвовал в составлении первых школьных хрестоматий: «Шонді югӧр» (1921), «Вьль туйӧд» (1923), «Асья кыа» (1924), в издании программ и учебников. В послевоенные годы он работал над учебниками и пособиями для преподавания родного языка в высшей школе. Как редактор и соавтор, он организовал научные коллективы для выполнения обобщающих работ «Современный коми язык» (1955), «Коми-пермяцкий язык» (1962), «Грамматика современного удмуртского языка» (1962). Для вузовского курса по истории и диалектологии коми языка В. И. Лыткин создал учебное пособие «Историческая грамматика коми языка» (1957) и «Диалектологическую хрестоматию по пермским языкам» (1955), в 1961 году редактировал «Коми-русский словарь». Интересен его большой очерк об истории коми литературного языка (в книге: Закономерности развития литературных языков народов СССР в советскую эпоху, Москва 1969), в котором прослеживается путь коми письменности с XIV века до наших дней.

2. Изучение древнекоми (древнепермского) языка по письменным памятникам XIV—XVII веков.

В работах «Важьсянь-ӧ коми гижӧдыс?» (1926), «К истории коми письменности» (1931), «О говоре древнекоми письмен» (1932), «Древнекоми тексты» (1932), «Происхождение древнепермской азбуки» (1948) ученый показал, что, несмотря на скудные остатки древнекоми письменности, эти памятники свидетель-

ствуют о живой языковой основе тогдашней письменной речи (вымско-нижневычегодское наречие коми языка), что письменность того времени имела стройную алфавитную систему и определенные языковые нормы, опиравшиеся на коми устную речь XIV века.

Кандидатская и докторская диссертации В. И. Лыткина, а также монография «Древнепермский язык» (1952) обобщают многолетние исследования ученого в области древнекоми (древнепермской) письменности. Прекрасное знание диалектов коми и удмуртского языков, детальное изучение всех особенностей древнекоми графики и орфографии позволили В. И. Лыткину добиться новых результатов по сравнению с предшествующими периодами изучения коми письменных древностей.

3. Изучение живых говоров современных коми и удмуртского языков и исследование древнейшей истории коми языка.

Еще в 20-е годы В. И. Лыткин обратил серьезное внимание на сбор и систематизацию диалектного материала. Сведения о живых народных говорах коми языка понадобились в первую очередь для решения научных и практических вопросов строительства литературного языка.

Из диалектологических работ В. И. Лыткина особо можно выделить описание верхнесельского диалекта («Диалект Кобры», 1930), в котором ученый открывает весьма своеобразную звуковую систему, проливающую свет на историю пермского языка-основы. Позже, в 1948—1952 годы, В. И. Лыткин изучал коми-язьвинский диалект, в котором также обнаружил древнейшие языковые черты. В 1961 году опубликована монография «Коми-язьвинский диалект», в которой обобщаются материалы по речи чердынских коми.

В 1940—1960-е годы В. И. Лыткин исследовал целый ряд других коми диалектов, а также говоров удмуртского языка, что позволило ему по-новому осветить не только историю пермских языков, но и важнейшие проблемы финно-угроведения в целом.

Серия трудов В. И. Лыткина — «Закрытые гласные в коми языке» (1947), «К вопросу о вокализме пермских языков» (1952), «Историческая грамматика коми языка» (1957), «Некоторые вопросы

вокализма финно-угорских языков» (1962), «Исторический вокализм пермских языков» (1964) и др. — посвящена актуальным вопросам истории финно-угорских гласных звуков, важнейшим звуковым закономерностям в современных финно-угорских языках.

4. Изучение истории словарного состава коми языка и вопросов взаимодействия пермских языков с другими языками.

В. И. Лыткин весьма плодотворно работал над историей формирования словарного запаса коми народа, им впервые выяснены этимологии многих пермских слов. В результате многолетних изысканий появились работы по исторической лексикологии коми языка, например, «Фонетика северовеликорусских говоров и заимствования из русского языка в коми-пермский» (1949), «О некоторых иранских заимствованиях в пермских языках» (1951), «Из истории словарного состава пермских языков» (1953), «К вопросу о деэтимологизации слов в пермских языках» (1955), «Вепско-карельские заимствования в коми-зырянских диалектах» (1956).

Обобщающей лексикологической работой В. И. Лыткина, вышедшей в 1970 году, стал «Краткий этимологический словарь коми языка» (в соавторстве с Е. С. Гуляевым). Словарь дает систематизированные сведения о происхождении коми слов, определяет самобытный или заимствованный характер того или иного слова. Посредством сравнительного анализа реконструируется древний (общепермский и допермский) облик слова и его значение; прослеживаются языковые связи коми народа с соседними народами.

Профессор В. И. Лыткин в течение ряда лет преподавал курс современной и исторической грамматики русского языка в высших учебных заведениях страны. Его работы по русской диалектологии хорошо известны как специалистам по финно-угроведению, так и русистам и славистам. В работах В. И. Лыткина разрешаются и более общие проблемы славяно-финских языковых связей.

Большое внимание В. И. Лыткин уделял научному редактированию изданий по финно-угроведению. Он проводил редакционную подготовку почти всех трудов по проблемам коми языка и многих научных публикаций по финно-угриктике.

Ученый вел большую организаторскую работу и принимал непосредственное участие в научных совещаниях, конференциях и международных конгрессах финно-угроведов.

Большую помощь В. И. Лыткин оказывал молодым специалистам-филологам. Под его научным руководством защитили кандидатские диссертации свыше сорока аспирантов, ставшие высококвалифицированными специалистами по коми, удмуртскому, марийскому, мордовскому, русскому, финскому и другим языкам.

Заслуги В. И. Лыткина в изучении финно-угорских языков трудно переоценить. Он пользовался большим авторитетом в советских и зарубежных научных кругах. Василий Ильич Лыткин был заслуженным деятелем науки и техники Коми АССР, лауреатом Государственной премии Коми АССР, отличником народного просвещения РСФСР, членом ряда ученых советов, почетным членом Общества родного языка АН ЭССР, заграничным членом Финской Академии наук, почетным членом Финно-угорского общества (Финляндия), членом Международной транскрипционной комиссии по финно-угорским языкам.

Василий Ильич Лыткин был известен не только как крупный лингвист, но и как коми поэт, один из зачинателей коми советской литературы.

Как поэт, В. И. Лыткин начал свою деятельность в дореволюционные годы и продолжал работать над новыми произведениями до последних дней своей жизни. Много интересных и ярких произведений создал он для юных коми читателей. В. И. Лыткин был страстным пропагандистом творчества первого коми поэта И. А. Куратова и инициатором Куратовских чтений. Как переводчик, он открыл для коми читателей многих крупных поэтов мира.

Научная и литературная деятельность В. И. Лыткина высоко оценена Коммунистической партией и Советским правительством: он награжден орденом «Дружба народов» и медалями.

Память о В. И. Лыткине, выдающемся ученом, организаторе науки и воспитателе целой школы финно-угроведов, навсегда сохранится в наших сердцах.

Г. Г. БАРАКСАНОВ (Сыктывкар)